УДК 340

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕЗАКОННУЮ ТРАНСПЛАНТАЦИЮ ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ ЧЕЛОВЕКА НА ПРИМЕРЕ БЕЛОРУССКОГО И ЗАРУБЕЖНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

А.В. ТВАРДОВСКАЯ (Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье рассматриваются вопросы уголовной ответственности за незаконное проведение трансплантации органов и тканей человека. Анализируются нормы Уголовного кодекса Республики Беларусь, а также проводится сравнительно-правовой анализ с зарубежным уголовным законодательством.

В каждом государстве одним из приоритетных направлений развития является обеспечение здоровья населения. На современном этапе стремительного совершенствования медицины, в частности, трансплантологии, одной из приоритетных проблем видится незаконная трансплантация органов и тканей человека.

Одним из важных направлений спасения и продления жизни является трансплантация органов и тканей человека. К сожалению, на данный момент ни одно государство не может полностью закрыть потребности в органах ввиду нехватки донорских материалов. Следствием этой проблемы можно выделить увеличение случаев незаконной трансплантации. Для борьбы с незаконным оборотом органов и тканей создаются определенные правовые инструменты на международном уровне. Генеральная Ассамблея ООН в резолюциях 64/293 от 30.07.2010 года [2], 70/179 от 17.12.2015 года [1] подчеркивает наличие проблемы незаконной трансплантации и настаивает на международном сотрудничестве и принятии мер по борьбе с ней.

Ежегодно в мире совершается около 12000 незаконных операций по пересадке органов и тканей, и спрос на донорские материалы продолжает расти [7].

В юридической науке факторами, влияющими на развитие незаконной трансплантологии, являются: отсутствие обязательного и единого международно-правового регулирования, коррупция, экономическое положение общества, нехватка донорских материалов, высокая стоимость органов и тканей, большое количество вооруженных конфликтов и войн.

Важно отметить, что на данный момент не существует международного нормативного правового акта, который регулировал бы борьбу с незаконной трансплантацией. Однако национальное законодательство каждого государства предусматривает ответственность за противоправные действия в данной сфере.

Преступлением в области трансплантологии следует считать совершенное умышленно противоправное общественно опасное деяние, нарушающие процедуру и правила осуществления трансплантации органов и тканей человека и посягающее на здоровье и жизнь человека.

В уголовном законодательстве Республики Беларусь видится условное подразделение преступлений, совершаемых в области трансплантологии, по некоторым видам. Специальными нормами, которые предусматривают уголовную ответственность за преступления в сфере трансплантологии, являются: принуждение к даче органов или тканей для трансплантации (ст. 163 УК), нарушение условий и порядка забора или трансплантации органов или тканей человека (ст. 164 УК), незаконный забор органов или тканей у умершего донора (ст. 348 УК). Можно сказать, что основным объектом перечисленных преступлений являются общественные отношения, регулирующие порядок проведения трансплантации органов и тканей человека. Однако расположены указанные статьи в разных главах Уголовного кодекса. Видовым объектом деяний, предусмотренных ст. 163 и ст. 164 УК и расположенных в 19 главе, является жизнь и здоровье. Для ст. 348, находящейся в главе 30, видовым объектом следует считать общественный порядок и общественная нравственность.

Особенностью уголовного законодательства нашего государства, в отличие от, например, Российской Федерации, является защита общественных отношений, которые регулируют осуществление всех видов трансплантаций, а не исключительно органов и тканей. Ч. 1 ст. 164 УК предусматривает наказание не только за нарушение условий и порядка забора органов и тканей человека, но и за нарушение условий и порядка трансплантации, предусмотренных законодательством. Данная формулировка позволяет применять эту норму в любых случаях нарушения порядка осуществления всякого вида трансплантации, повлекшего неосторожное причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения донору или реципиенту.

В некоторых государствах, таких, как Узбекистан, уголовное законодательство в качестве квалифицирующего обстоятельства выделяет специальную цель – изъятие и использование органов и тканей потерпевшего (п. н ч. 2 ст. 97 УК). Уголовный кодекс Грузии предусматривает умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, совершенное в целях пересадки или использования иным образом органов, частей органов или тканей тела жертвы (п. г ч. 7 ст. 117 УК). Законодательство Республики Беларусь также усматривает это в качестве квалифицирующего признака в п. 9 ч. 2 ст. 139 УК и п. 4 ч. 2 ст. 147 УК.

Преступлением, связанным с трансплантацией органов и тканей, также является похищение человека с целью изъятия у потерпевшего органов или тканей для трансплантации (п. 5 ч. 2 ст. 182 УК).

Ряд преступлений в данной группе значительно шире в уголовном законе Беларуси, чем в российском или украинском. Так, в законодательстве перечисленных государств отсутствует состав похищение человека с целью изъятия у потерпевшего органов или тканей для трансплантации.

Законодательство некоторых стран также предусматривает принуждение к изъятию органов, частей органов или тканей человека не только в целях трансплантации, но и для лечения, экспериментов или изготовления лечебных препаратов (ч. 1 ст. 134 УК Грузии), иного использования (ч. 1 ст. 116 УК Казахстан).

Отдельной проблемой в области трансплантологии можно выделить куплю-продажу донорских материалов. В соответствии со ст. 5 Закона Республики Беларусь «О трансплантации органов и тканей человека» органы и ткани не могут быть объектом гражданско-правовых сделок, кроме сделок, носящих безвозмездный характер. Однако в Уголовном кодексе не предусматривается ответственность за нарушение данного положения. Российское законодательство также не устанавливает каких-либо санкций за совершение таких действий. В то же время в Уголовном кодексе Республики Азербайджан в ст. 137 Купля-продажа, незаконное донорство и трансплантация органов и тканей человека законодатель предусматривает ответственность за такое деяние.

Несмотря на то, что законодатель Российской Федерации не предусматривает ответственности за куплю-продажу донорских материалов, в Уголовном кодексе присутствует статья, диспозитивная часть которой упоминает такой вид сделки. В п. ж ч. 2 ст. 127.1 идет указывается о торговле людьми в целях изъятия у потерпевшего органов или тканей. Необходимость наличия данного состава подкрепляется Конвенцией о рабстве 1926 года. В ч. 4 правового акта гарантируется не только право каждого на свободу, но и прямо запрещается купля-продажа людей. В Уголовном законодательстве Республики Беларусь данный состав преступления отсутствует.

Следует также обратить внимание на вопрос правового регулирования донорства крови. Так как кровь – это ткань организма, то, соответственно, ее купля-продажа должна быть запрещена. Однако Закон Республики Беларусь в ст. 2 уточняет, что «...Закон регулирует отношения, возникающие при трансплантации, за исключением отношений, касающихся процесса воспроизводства человека, крови и ее компонентов...» [4]. Если рассматривать ситуацию с точки зрения Гражданского кодекса, то можно заключить о соблюдении ст.424, и донорство крови можно считать куплей-продажей. Но в соответствии с Законом таковой сделкой донорство крови считаться не будет.

Пробелы в правовом регулировании купли-продажи органов, уголовной ответственности за незаконную трансплантацию и использовании донорских материалов как объекта гражданско-правовых сделок актуальны для многих стран. По мнению Фабрики Т. А. на данный момент не существует и не может быть для всех или абсолютного большинства государств единого правового регулирования в данной области, так как нет обязательных международных нормативных правовых актов, регулирующих такой вид отношений [3].

Таким образом, можно сказать, что законодательство Республики Беларусь в сфере ответственности за незаконную трансплантацию осуществляет охрану не только отношений, регламентирующих порядок трансплантации, но и отношений, складывающихся в процессе регулирования иных видов трансплантации. Обеспечивается охрана не только реципиентов, но и доноров. Система уголовно наказуемых деяний, представленных в Уголовном кодексе Республики Беларусь, является наиболее полной и оптимальной. Хотя на примере сравнения национального законодательства нашего государства и иных стран можно сказать, что существуют определенные пробелы, касающиеся ответственности в сфере купли-продажи органов и тканей, а также затрагивающие принуждение к изъятию органов не только для трансплантации, но и для экспериментов, изготовления лечебных препаратов и иного использования.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Глобальное финансовое объединение [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gfintegrity.org/wp-content/uploads/2017/03/Transnational Crime final.pdf. Дата доступа: 06.10.2025.
- 2. Глобальный план действий Организации Объединенных Наций по борьбе с торговлей людьми [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=A/RES/64/293. Дата доступа: 06.10.2025.
- 3. Гришин, Д. А. Уголовно-правовой аспект купли-продажи органов и тканей человека / Д. А. Гришин // Рос. право. Образов. Практика. Наука. 2018. № 4. С. 68–72.
- О трансплантации органов и тканей человека [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 04.03.1997
 № 28-3: в ред. Закона от 15 июля 2021 г. № 120-3 // Эталон ONLINE. Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=h19700028&q_id=0. Дата доступа: 13.09.2025
- 5. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-3 : Принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.02.2025 г. № 61-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2025.

- 6. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г. N 63-Ф3 : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. Федер. Закона от 31.07.2025 г. // Консультант-Плюс. Россия / 3AO «КонсультантПлюс». М., 2025
- 7. Улучшение координации усилий по борьбе с торговлей людьми [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=A/RES/70/179. Дата доступа: 06.10.2025